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З улі кам ра зум ных З улі кам ра зум ных 
па жа дан няўпа жа дан няў

Якія праб ле мы, звя за ныя з асвят лен нем 
сель скіх на се ле ных пунк таў, ёсць у вас?
Боль шасць жы ха роў Мін ска і буй ных га ра доў 
ня час та за дум ва ец ца пра тое, што на ву лі цы ў 
цём ны час мо жа не быць свят ла. Між тым у вёс ках 
па доб ныя сі ту а цыі не рэд касць — на прык лад, 
мо жа ўпа сці дрэ ва і па шко дзіць пра ва ды... 
Ці ха пае асвят лен ня сель скім жы ха рам, як час та 
зда ра юц ца не прад ба ча ныя сі ту а цыі — гэ тыя 
пы тан ні мы за да лі тым, хто па ві нен са чыць за 
вы ка нан нем са цы яль ных стан дар таў.

Стар шы ня Асі по віц ка га ра ён на га Са ве та 
дэ пу та таў Аляк сандр ПУ ЗІК:

— У ад па вед нас ці з ра шэн ня мі сель скіх вы ка наў-
чых ка мі тэ таў у нас ар га ні за ва на асвят лен не вё сак, 
за цвер джа ны гра фік. Усю ды ста яць пры ла ды для 
ўклю чэн ня свят ла, якія мож на ад рэ гу ля ваць. Але 
рэ гу ля ван не ў асноў ным ад бы ва ец ца там, дзе ёсць 
ней кія аб' ек ты — фер мы, клу бы, са цы яль ныя аб'-
ек ты, — та ды свят ло га рыць да адзінаццаці га дзін 
ве ча ра. Ёсць на се ле ныя пунк ты, у якіх вы твор час ці 
пра цу юць у двух змен ным рэ жы ме. У та кіх мес цах 
свят ло га рыць да га дзі ны но чы. Але ёсць ад да ле ныя 
вёс кі, дзе боль шасць жы ха роў — гэ та пен сі я не ры, 
та му свят ло мо жа ад клю чац ца і а дзясятай га дзі не 
ве ча ра. Па вя лі кім ра хун ку, праб лем ня ма, хоць 
збоі бы ва юць.

Ка лі да яр ка ідзе на ра бо ту а чац вёр тай га дзі не, то 
пы тан не з уклю чэн нем свят ла вы ра ша ец ца праз сель-
ска гас па дар чую ар га ні за цыю, у якой яна пра цуе.

На мой по гляд, нам трэ ба больш ак тыў на пра ца-
ваць па энер га збе ра жэн ні. Так, энер га збе ра галь ныя 
лям пач кі да ра гія, але на бы ваць іх трэ ба, па коль кі 
ад да ча ад гэ та га ёсць. З мен шы мі вы дат ка мі мож на 
атры маць боль шы эфект.

Стар шы ня Блеў чыц ка га сель вы кан ка ма 
Ка пыль ска га ра ё на Ле а нід ЧАР НІ КО ВІЧ:

— У нас асвят лен не пра цуе па на се ле ных пунк тах 
толь кі ў нач ны час, а днём, зра зу ме ла, не пра цуе.

Ка лі ву ліч нае асвят лен не рап там ад клю чы ла ся, 
то ёсць ста рэй шы на вёс кі, да яко га мож на звяр нуц-
ца, ёсць лю дзі, якія на ўпрост за да юць пы тан ні нам. 
На прык лад, ка лі не дзе пе ра га рэ ла лям пач ка і нам 
пра гэ та па ве да мі лі, ро бім за яў ку на Ка пыль скія ра-
ён ныя элект ра сет кі — і спе цы я ліс ты лік ві ду юць не-
па лад кі. Ра бо ты вы кон ва юц ца па гра фі ку. Ці шмат 
зва ро таў? Больш па сту пае зі мой, ле там менш. Звяр-
та юц ца, калі не пра цуе ліх тар аль бо не аб ход ная за-
ме на лям пач кі — усё па схе мах ву ліч на га асвят лен-
ня. Сур' ёз ных праб лем у нас ня ма — ву лі цы ў вёс ках 
не цём ныя, ліх та ры ўсю ды га раць. Ка лі пад во дзіць 
на двор'е і неш та зда ра ец ца з асвят лен нем, то апе-
ра тыў на вы ра ша ем пы тан ні.

Га лоў ны ін жы нер Ма ла дзе чан ска га СРЭС 
Дзміт рый КА ЖУ РА:

— У каст рыч ні ку мы ўклю чы лі ву ліч нае асвят лен-
не згод на з за да дзе ны мі па ра мет ра мі, якія сфар мі-
ра ва ны ў гра фі ках. У нас усю ды ўста ля ва ныя аст-
ра на міч ныя рэ ле ча су, якія да зва ля юць рэ гу ля ваць 
гэ ты ас пект. Мы пра цу ем па за яў ках сель вы кан ка-
маў, у нас так са ма ёсць гра фік ра бот па кож ным 
на се ле ным пунк це. Скар гі? Вя до ма, бы вае та кое, 
што лям пач ка пе ра га рэ ла, та му яе трэ ба па мя няць. 
Так што вы ра ша ем бя гу чыя пы тан ні.

Акра мя за ме ны лям па чак, ча сам нас про сяць 
ад рэ гу ля ваць час уклю чэн ня і ад клю чэн ня ву ліч на-
га асвят лен ня. Аст ра на міч ныя рэ ле ча су пра цу юць 
аў та ма тыч на — па ўсхо дзе і за хо дзе сон ца, а не так 
даў но па сту пі ла за яў ка, каб ліх та ры ўклю ча лі ся не ў 
шэсць ра ні цы, а ў пяць. Яшчэ мы вы кон ва ем ра бо ты 
па ўста ноў цы да дат ко вых ліх та роў.

Стар шы ня Іван ска га сель вы кан ка ма Чаш-
ніц ка га ра ё на Люд мі ла МА РО ЗА ВА:

— Не, у нас з гэ тым ас пек там на огул ня ма праб лем. 
Усю ды ўста ноў ле ны спе цы яль ныя пры ла ды, пад га-
ня ем рэ жым ра бо ты да ра зум ных па жа дан няў гра-
ма дзян. На прык лад, у нас да яр кі ідуць на фер мы а 
па ло ве пя тай, та му ў та кіх на се ле ных пунк тах свят ло 
ў гэ ты час ужо пра цуе. Асвет ле ны ўсе гра мад скія мес-
цы — клу бы, шко лы, дзі ця чыя са ды, ка ло дзе жы. Цям-
нее ра на, та му для бяс печ на га пе ра мя шчэн ня свят ло 
па трэб на. Мы кла по цім ся аб на шых гра ма дзя нах.

За яў кі ад праў ля ем у элект ра сет кі — і лі та раль на 
на пра ця гу не каль кі дзён усе пы тан ні лік ві ду юц-
ца. Якія праб ле мы змя шча юц ца ў за яў ках? За ме на 
лям па чак у асноў ным. Мы ідзём на су страч на шым 
жы ха рам, па коль кі ра зу ме ем, што ча ла век па ві нен 
ба чыць, хто хо дзіць ка ля до ма. Праб ле мы з бюд-
жэ там? Ка лі б бы ло больш гра шо вых срод каў, то 
бы ло б яшчэ лепш.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zviazda.by

Тут ро бяць стаў ку не на ста рыя 
ртут ныя ці на тры е выя лям пач кі, 
які мі ка рыс та лі ся дзя сят кі га доў, 
а на но выя, свят ло ды ёд ныя. Яны 
хоць і каш ту юць да ра жэй, але 
спа жы ва юць менш элект ра энер гіі, 
што ў рэш це рэшт пры во дзіць да 
ад чу валь най эка но міі.

Ледзь ве спраў ля юц ца
Як па ве да мі лі энер ге ты кі, за яў кі па 

праб ле мах вя чэр ня га асвят лен ня ву ліц 
па сту па юць да іх што дзён на. Дзесь-
ці не га раць ліх та ры па ўсёй ву лі цы, а 
дзесь ці ня ма свят ла ў цём ным за вул-
ку ці ка ля да ро гі. На прад пры ем стве 
«Грод на э нер га» рас тлу ма чы лі, што 
за асвят лен не га ра доў і рай цэнт раў 
ад каз ва юць ка му наль ныя служ бы. 
У сель скіх на се ле ных пунк тах свят ло 
ў вя чэр нія ча сы за бяс печ ва юць ра ён-
ныя элект рыч ныя сет кі — РЭ Сы. Ме-
на ві та гэ тыя служ бы пры ма юць за яў кі 
ад на сель ніц тва аль бо сель вы кан ка ма 
аб тых ці ін шых не па лад ках. Згод на з 
гэ ты мі зва ро та мі і скла да ец ца гра фік 
ра бот. Са мі энер ге ты кі ўдзе лу ў аб-
сле да ван ні не пры ма юць. Але мо гуць 
за мя ніць лям пу з улас на га фон ду, які 
па паў ня ец ца ў зі мо вы пе ры яд.

За раз у РЭ Сы па сту пае да во лі шмат 
за явак. Як па ве да міў Аляк сандр Ган, 
ін жы нер са ма га буй но га ў воб лас ці 
Гро дзен ска га фі лі яла, у ты дзень бы-
вае да 10 зва ро таў, як вус ных, так і 
пісь мо вых. 

У пер шую чар гу вы кон ва юц ца 
прад пі сан ні ДАІ, якія да ты чацца 
асвят лен ня ажыў ле ных трас і пе ра-
кры жа ван няў у на се ле ных пунк тах. 
Аляк сандр Ган пры зна ец ца, што не 
заў сё ды ўда ец ца апе ра тыў на вы-
ка наць за каз па не ка то рых за яў-
ках, бо пра цуе толь кі ад на бры га да 
з трох ча ла век, а за явак дзя сят кі. 
Чым рас тлу ма чыць та кі ўсплёск? 
Як ака за ла ся... эка но мі яй.

Да ра жэй, але вы гад ней
Свят ло ў вёс ках зна хо дзіц ца на ба-

лан се мяс цо вых сель вы кан ка маў. Сю-
ды тэ ле фа ну юць жы ха ры на се ле ных 
пунк таў, за тым за яў кі трап ля юць на 
вы ка нан не энер ге ты кам. Апош нім ча-
сам аб' ёмы ра бот уз рас лі, пры чым паў-
сюд на. Гэ та звя за на з тым, што сель скія 
ўла ды па ча лі пла на мер ны пе ра ход на 
свят ло ды ёд нае асвят лен не. Ак тыў на 
гэ ту ра бо ту вя дзе Кап цёў скі сель вы-
кан кам Гро дзен ска га ра ё на. Стар шы ня 
Іван Слі жэў скі з за да валь нен нем рас-
каз вае, што сё ле та яны ад ны з пер шых 
за ку пі лі ка ля ста эка на міч ных лям паў 
мяс цо вых вы твор цаў. Ця пер за ме на 
тых, што пе ра га рэ лі, вя дзец ца толь-
кі но вы мі, ды ёд ны мі. У ад роз нен не 
ад ра сій скіх ана ла гаў, іх га ран тый ны 
тэр мін у тры ра зы даў жэй шы. Па сло-
вах Іва на Слі жэў ска га, на гэ тыя мэ ты 
срод кі бу дуць вы дат коў вац ца ў пер-
шую чар гу. На бу ду чы год пла ну ец ца 
за ку піць яшчэ 90 штук. Гэ тай коль кас ці 
па він на ха піць, каб вы ра шыць праб ле-
мы з асвят лен нем на се ле ных пунк таў 

Кап цёў ска га сель са ве та. Тут узя лі ся 
мя няць, што на зы ва ец ца, та таль на. 
Жы ха роў гэ та праб ле ма хва люе больш 
за ін шыя — аб чым свед чыць і коль-
касць зва ро таў.

У гэ тым кі рун ку па спя хо ва ру ха ец ца 
і Ін дур скі сель са вет. Ва ўсіх 24 вёс ках 
поў нас цю за мя ні лі ста рыя ліх та ры на 
эка на міч ныя. ця пер іх на тэ ры то рыі 
сель са ве та больш за 550. Эфект ві да-
воч ны. За гэ ты час эка но мія элект ра-
энер гіі скла ла больш за 30%.

За два га ды пе ра ве дзе ны на свят ло-
ды ёд нае асвят лен не най больш буй ныя 
на се ле ныя пунк ты Скі дзель ска га сель-
са ве та. Вя до ма, пра цэс пе ра хо ду на 
но выя лям пы не тан ны. Ад ным ма хам 
уся го не асі ліць, ка жуць у сель вы кан-
ка ме. Адзін ліх тар каш туе 90 руб лёў 
плюс ра бо та энер ге ты каў па яго за ме-
не. Та му па куль іна ва цыі за кра ну лі па-
ло ву вё сак, у перс пек ты ве гэ та ра бо та 
бу дзе пра цяг вац ца.

Аг ні да лё кіх вё сак
За да во ле ны но вы мі па ды хо да мі і 

жы ха ры вё сак. Ма рыя Ста ні сла ваў на, 
якая жы ве на ву лі цы Ма ла дзёж най у 
вёс цы Кап цёў ка, па ве да мі ла, што на іх 
ву лі цы праб лем з ліх та ра мі ня ма — яны 
све цяць аж но да дзвюх га дзін но чы. 
Што да ты чыцца ін шых ву ліц, жан чы на 
скар гаў ад ад на вяс коў цаў не чу ла.

А ці да хо дзіць цы ві лі за цыя да ма-
лень кіх вё сак? Уда ло ся па гу та рыць са 
ста рас там вёс кі Ка шу бін цы Скі дзель-
ска га сель са ве та. Яў ге нія Мі ка ла еў на 
за пэў ні ла, што на ват у ад да ле най вёс-
цы га рыць 4—5 ліх та роў. Ка лі з асвят-
лен нем уз ні ка юць праб ле мы, бры га да 
элект ры каў гэ та вы праў ляе. Хоць жы-
ха роў і ня мно га — зі мой ка ля дзе ся ці 
ча ла век — пра іх не за бы ва юць, ка жа 
Яў ге нія Мі ка ла еў на. Рэ гу ляр на пры-
яз джа юць аў та лаў ка, біб лі я тэ ка, да-
стаў ля юць і газ, і бры кет. Вось толь кі 
да рож ныя праб ле мы ўла ды ні як не вы-
ра шаць. У дождж па да ро гах скла да на 
пра ехаць, а ў снеж ную па ру іх «за бы-
ва юць» па чыс ціць. Без ліх та роў цяж ка 
бы ло б і прай сці, і пра ехаць.

Ра бо та вя дзец ца, але...
Сва ёй чар гі на асвят лен не ча ка юць 

жы ха ры ву лі цы Ле ні на ў Скі дзе лі. Тут 
у змро ку ака за ла ся не каль кі шмат ква-
тэр ных да моў. Жы хар ка ад на го з іх па-
ве да мі ла, што па-за ме жа мі пад' ез да 
па чы на ец ца цем ра, хоць во ка вы ка лі. 
А дня мі на ват не га рэў ліх тар на аў то-
бус ным пры пын ку. Мно гія жы ха ры да-
моў на бы лі ліх та ры кі, каб не тра піць 
у да рож ныя ямы ці лу жы ны. Праб ле-
му па гар шае ад сут насць ліх та роў на 
пад' ез дах. Як ака за ла ся, гэ та звя за на з 
та ры фа мі на элект ра энер гію ў мес цах 
агуль на га ка ры стан ня. Згод на з но вым 
за ка на даў ствам, жы ха ры са мі па він ны 
аплач ваць рас хо ды на іх асвят лен не. 
Як па ве да мі лі ў Скі дзель скай ЖКГ, на 
ча ла ве ка ў ме сяц ад ве дзе на 3,3 кі ла-
ват-га дзі ны элект рыч най энер гіі. Звыш-
нар ма тыў ны рас ход па він ны браць на 
ся бе ка му наль ныя служ бы. На іх дум ку, 
страт тут не па збег нуць, вось і прый-
шло ся ад клю чыць ліх та ры на ка зыр ках 
у пад' ез дах. А ву ліч ных ліх та роў тут і 
ра ней не бы ло. Пры ўзвя дзен ні шмат-
па вяр хо ві каў бы лі ін шыя стан дар ты, та-
му гэ та праб ле ма ак ту аль ная не толь кі 
для ву лі цы Ле ні на, ад зна чы лі ў ЖКГ. 
Вы ра шыць яе мож на бу даў ніц твам 
элект ра се так, а на гэ та — знай сці срод кі. 
У го ра дзе ня ма ла ін шых праб лем, та кіх, 
як доб ра ўпа рад ка ван не да рог, тра ту а-
раў. Пра іх жы ха ры го ра да час цей на-
гад ва юць у сва іх зва ро тах, па ве да мі лі 
ў гар вы кан ка ме.

Вы шук ваць срод кі як раз і да па-
ма гае пе ра асна шчэн не ву ліц эка на-
міч ны мі ліх та ра мі. З кож ным го дам 
рас хо ды на элект ра энер гію ска ра-
ча юц ца дзя ку ю чы за ме не ста рых 
лям паў на свят ло ды ёд ныя. У Скі-
дзе лі яны за ме не ны на 80%. Гэ та 
да зво лі ла ў два ра зы зні зіць за тра ты 
на асвят лен не. Пас ля та го, як го рад 
поў нас цю пя рой дзе на іна ва цый ную 
тэх на ло гію, эка но мія па вя лі чыц ца. 
Да та го ж ліх та ры но ва га па ка лен ня 
га раць і даў жэй, і яр чэй.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by

КА ЛІ ЛІХ ТА РЫ 
НЕ «ПРА ЯДА ЮЦЬ» 

БЮД ЖЭТ
У Гро дзен скай воб лас ці мяс цо выя ўлады 

пе ра хо дзяць на эка на міч нае асвят лен не на се ле ных пунк таў

Вёс ка Лак но Гро дзен ска га ра ё на.


